



孟加拉駐港總領事專訪

籲取消簽證 促雙邊經貿 孟勞動成本低 受港商青睞

追求利潤是企業天性，近年珠三角港商飽受生產成本上升和勞工短缺困擾，不少從事勞動密集型產業的港商紛紛將廠房外移，其中毗鄰印度的南亞國家孟加拉，成為深受外商青睞的新一代「世界工廠」。

孟加拉為全球人口密度最高國家之一，造就極具競爭力的低廉勞動力：工人每天工作8小時，每周工作6天，月薪卻不超過50至60美元(約388至466港幣)。

工廠，僱用大量工人。他更稱，香港貿易發展局不久前曾派遣由政府官員、工廠東主及皮革製造商等組成的代表團到孟考察，評估建廠地點，預期未來或有更多港企在當地建廠。

艾哈邁德稱，香港有約2,000名孟加拉人，主要從事進出口貿易，少數人在匯豐銀行、HBZ、BCCA等金融機構工作。他指2006年12月港府取消孟加拉免簽證政策，若能重新實施，將促進兩地雙邊交流。



總領事指，勞動力及生產成本低廉是孟加拉的優勢。圖為達卡製衣工人處理布料。

孟加拉話你知

Table with 2 columns: Category and Value. Includes population (1.52億), area (14.75萬平方公里), GDP (755美元), and other economic indicators.

經濟穩步上揚 GDP去年升6.7%

艾哈邁德指，勞動力及生產成本低廉是該國吸引外資的主要優勢，穩定經濟發展亦令不少外商感到受保障。他稱，近十年國內生產總值(GDP)平均增長約5%，去年GDP為1,050億美元(約8,150億港幣)，按年增長6.7%。

他表示，前年共吸引外商直接投資(FDI)9.13億美元(約70.9億港幣)，其中香港是第4大來源地。孟加拉投資委員會(BOI)數據顯示，截至前年，共有120間港企在BOI註冊，其中86間為港孟合資，34間為香港獨資，投資總額約6.38億美元(約49.5億港幣)，為當地創造約3.79萬職位。

利豐當地名氣響 聘大量員工

艾哈邁德透露，港企利豐有限公司(港交所0494)在當地很有名，在達卡有許多

總領事艾哈邁德接受本報專訪時表示，孟加拉經濟發展穩定令不少外商感到受保障。香港文匯報記者張易攝



「黃金纖維」踢走膠袋夠環保

艾哈邁德強調，孟加拉政府非常重視環境保護，採取積極措施防止工廠污染環境。幾年前，政府禁止國民使用膠袋，推廣可降解的黃麻袋。黃麻被稱為孟國「黃金纖維」，是繼棉花後最廣泛使用的天然纖維，不僅產量高，加上百分之百可自然降解，節省不少廢物處理成本。

政府亦嚴格控制交通工具排放廢氣，又鼓勵民眾多植樹以淨化空氣，還規定工廠創造健康工作環境。

艾哈邁德透露，國民識字率約65%，大學學位持有率僅約15%，女性學歷普遍偏低。在服裝工廠中，80%是女工，因她們難以勝任其他高技能工作。他表示，政府正努力提高女性受教育比例，但仍有漫長路途。

打造深海港靠華商 能源短缺外企卻步

2021年是孟加拉獨立50周年。艾哈邁德指，政府為此已設立4個長期經濟目標，包括從2017年起，維持經濟年均增長10%；降低貧困率至15%；提高供電至2萬兆瓦；以及發展成中等收入國家。他透露，國家計劃在東南地區的索納迪亞島建造深海港，以方便與外國經貿往來，計劃更是由華企中標。

艾哈邁德承認，近年國家新建工廠減少，電力及燃氣供應不足是部分原因。太多外企欲利用成本優勢在當地建廠，但因當地發電設施落後，政府無法保證提供足夠能源維持廠房運作，令不少外企卻步。他說，十分歡迎外資來孟投資，認為引入外資不僅提高國內相關行業生產水平，還能改善供電站等基礎設施及民眾生活。

責任編輯：孔惠萍

國際新聞

推桌椅書架亂擲書 校長腿受傷

6歲女大鬧課室 遭警扣手銬關押

美國佐治亞州6歲女童約翰遜日前在其就讀的幼兒園課室突然大吵大鬧，結果被警方扣上手銬押上警車，並帶到警署關押。她的母親非常不滿，狠批校方和警方的處理手法，稱不該給這麼小的孩子鎖上手銬；民權人士亦質疑老師和警員反應過度。

事發時，約翰遜在課室推倒桌椅、撕下壁紙，還推倒書架亂擲書籍，令校長的腿部受傷。警員隨後接報到場，試圖安撫約翰遜，但她仍繼續哭鬧。警察將她帶走，直到她的母親趕來帶她回家。

被罰停課 民權人士斥過敏

約翰遜的母親表示：「她(女兒)也許行為不當，但我不認為她到了被戴上手銬的程度。」她又表示，女兒已被停課，在8月前都不能回校。不過警方反駁稱，把疑犯帶走時，都會扣上手銬，無分年齡，還指控約翰遜打人和損毀公物。校區負責人亦形容她的行為「暴戾和具破壞性」，考慮到其他人的安全，因此將她帶走。

民權人士和刑事司法專家指出，全國各地不少教師和校長都會召警處理一些雞毛蒜皮的小事，相信類似事件將更頻密發生，原因是過去發生一些校園嚴重暴力事故後，校園警力在過去20年來不斷增加。 ■美聯社/《每日郵報》



校區負責人形容約翰遜的行為暴戾和具破壞性，故將她帶走。 電視圖片



日赤裸隱士住荒島 20年等死

日本沖繩縣西表島附近直徑不足1公里的外離島，是個沒水沒資源的荒島，經常受到颶風吹襲，不宜居住。然而，在76歲老人長崎政文(見圖)眼中，該島卻是他獨有的「養老院」。20年來，他僅依靠外界一點點食物，赤身以最貼近自然的方式在這裡隱居。他承認，這不是最健康的生活方式，但有意義，「找到一個地方死去是一件重要的事情，我決定讓這裡成為我的長眠地。能死在這裡，被大自然環抱就別無所求了，不是麼？」

長崎政文曾從事攝影和娛樂工作，經歷事業陰暗面後，他覺得應該找個遠離是非的退休地。隱居想法一開始就受到大自然考驗。約在隱居第2年，一次強颶風正面衝擊外離島，吹走幾乎所有植被，還有他睡覺用的簡易帳篷。「那時，我覺得這很難以生存。」長期活在荒島，讓他領悟到不應該按照社會規則行事，而是完全遵守大自然規律，「這可能是我到現在還活得不錯的原因」。

每周向家人取954元購糧水

20年來，長崎堅持以最原始方式生活，全身赤裸，即使有不少惱人的蚊蟲。他回憶最初看見有船隻經過時會穿上衣服，但久而久之，便不再覺得尷尬。他說：「在這島上感覺自然，如果你穿衣服，反而可能會感覺與環境不相稱。」如今，他只有離開島才會穿衣服。他每周會坐船一小時去附近一個島，收取家人給他的每周1萬日圓(約954港幣)，用於購買糧水。

長崎在荒島上主要以年糕維生，覺得餓就吃一點，每天約吃4至5頓，用水則來自電池動力蒸氣爐收集的雨水。他每天依照嚴格時間表作息，日出在海灘做早操，然後準備食物，最後趕在日落和蚊蟲騷擾前清理好帳篷。 ■路透社/《每日郵報》

4歲女玩捉迷藏 遭母駕車輾斃



英國一名4歲女孩疑躲在車後玩捉迷藏，遂如常開車上班，結果但其母不知情，倒車時輾過她，結果傷重不治。由於事件屬意外，其母不會被控。事發於2月20日，4歲的希克斯(右)由母親凱莉(左)交托祖母照顧，事發時，凱莉以為女兒在屋內，遂如常開車上班，結果但其母不知情，倒車時輾過她，結果傷重不治。由於事件屬意外，其母不會被控。事發於2月20日，4歲的希克斯(右)由母親凱莉(左)交托祖母照顧，事發時，凱莉

遭最毒蜘蛛咬 英女險截肢



英國48歲女子庫姆斯(右)慘遭最毒蜘蛛咬傷，噩夢竟然延續了兩個月之久，更差點因此失去左手。2月某個晚上，她突然因劇痛驚醒，發現左手腫脹不已。醫生為她進行3次手術，方把毒素及已潰爛的肌肉清除，阻止毒素擴散到整條手臂；醫生更一度擔心她需截肢。感染蜂窩織炎後，庫姆斯體溫一度暴漲，大腿亦發炎，醫生甚至憂慮毒素已通過血液擴散。她留院觀察6周後出院，如今在家休養，一旦傷口痊癒，即可重建肢體。醫生根據她手上印記及徵狀判斷，罪魁禍首是一隻「貴族假寡婦蜘蛛」(左)，屬黑寡婦近親，是英國最劇毒的蜘蛛。 ■《每日郵報》

寶萊塢破禁 喜劇談不育捐精

將於明天在印度上映的一齣浪漫喜劇備受注目，因為內容講述捐精及不育，觸及印度保守社會的傳統禁忌。



不只這齣戲，近年「寶萊塢」電影愈來愈多採用禁忌及突破的題材，如情慾、讀寫障礙和絕食等，凸顯出印度電影走進新格局，不再由結合音樂、喜劇、浪漫和動作的商業片壟斷。《精子捐贈者》(Vicky Donor) (見圖)講述主角維基失業且懶散，被醫生游說賣精子維生，他接受這份工作，但搞盡腦汁向女友隱瞞。監製希望藉此片增加不育夫婦採用捐精的認識。分析稱，隨著電影審查放寬，此類片種將成為印度電影潮流。 ■法新社